



# 上海三大先进重点产业基本100%复工

## 输出抗疫“科技力” 挖掘新经济韧劲 助推产品走出去

新华社长沙电(记者袁汝婷、黄康懿)2月以来,为克服疫情影响,湖南常德探索采用“扶链”“统证”“支农”等方法助力企业平稳复产、保障人员顺利复工、推进生产不误农时。

### “扶链”保龙头企业“满血复活”

3月16日,位于常德高新区的湖南中联重科建筑起重机械有限责任公司(简称中联建起)一派繁忙。“目前正全力生产急需交付的15亿订单,日产值3500万元。”中联建起党委书记滕明友说。

中联建起是塔式起重机和施工升降机系列产品制造企业,去年销售收入突破100亿元。2月5日,中联建起复工复产。为应对产业链不能及时恢复、供应链无法迅速补齐等难题,常德高新区努力打通资金、人员等堵点,防疫物资、货物运输等难点,帮助产业链中22家园区配套企业全面复工。

针对湖南省内的另27家产业链配套企业,常德高新区没有袖手旁观。他们积极协调联络,畅通企业运输渠道,同时为一些配套企业申请资金支持,通过线上招聘等方式帮助解决“用工难”。目前,园区还在积极为中联建起及配套企业申报、兑现各类惠企政策。

### “统证”保重点项目工到岗

3月17日,湖南安慈高速澧水特大桥建设工地,建设热火朝天。项目常德段复工复产中,外地复工人员占80%以上。

“施工人员大多通过包车或自驾来到这里,有了这个证,少了很多麻烦。”澧水特大桥项目施工总工程师秦涛指着胸前上岗健康证说,当地会安排务工人员体检,给体检合格者颁发上岗健康证,出入项目工地等方便了许多。

为解决项目单位返岗人员重复检测、多头管理等问题,常德市疫情防控指挥部和市发改委统一监制了上岗健康证。由项目单位在确保人员健康体检合格、防护措施到位、体温检测正常的情况下发放,项目辖区政府为持证人员正常生产生活提供便利。

“一次检测,一证通行”,加上一些交通补助、包车返岗、就餐补助等措施,常德安慈高速等建设项目,职工到岗比率高,复工复产推进快。

### “支农”保乡村经济有序推进

3月17日,湖南锦绣千村农业专业合作社生产基地里,合作社社员夏夏山在给各种浇水。这是合作社的今年第一批早稻秧苗。

今年,湖南锦绣千村农业专业合作社承担着常德澧县的早稻集中育秧任务。在生产基地工作的都是当地农民,土地流转后就在家门口上班。合作社总经理黄平介绍,2月10日,合作社关键岗位全部复工。

受疫情影响,合作社从湖北购买的化肥不能正常到,县疫情防控指挥部为合作社申请农资产品运输通行证,从别省调化肥的同时,改用火车从湖北运输。目前,年前预定的一万吨化肥、一千吨农药、400吨种子已发货50%左右,逐步“零接触”配送到位,集中育苗有序推进。

合作社社员中有500多名贫困户。今年,为鼓励贫困户积极复工复产,合作社出台政策——贫困户与村里签订优质稻订单种植合同,可以享受比其他成员每100斤多2元的价格交粮;鼓励年纪偏大的贫困户开展旱地蔬菜种植和特色养殖,合作社的生态餐厅优惠价回收,并对接其他酒店分销;积极吸纳贫困户入社务工,平均每人每年务工费达3万元左右。

在合作社农机库,旋耕机、高速插秧机和无人植保机擦拭一新,随时准备下地作业。黄平介绍,2019年合作社签订10万亩订单,5万吨优质稻售罄,预计今年订单可达到20万亩。

《意见》还鼓励实施一周4.5天弹性工作制,支持有条件的机关、社会团体、企事业单位落实带薪休假制度。

## 复工复产,党员在前

▲连云港海州区锦屏卫生院党支部对汇德石英玻璃厂进行疫情防控指导,并为企业赠送了防控物资。

连日来,江苏省连云港市海州区各级党组织开展了一场特殊的主题党日,广大党员冲锋在前,争当疫情防控和复工复产的宣传员、服务员、战斗员。

# 「扶链」保企业 「统证」保项目 「支农」保乡村

湖南常德「三管齐下」助力复工复产

新华社上海3月24日电(记者周琳)截至目前,上海人工智能、生物医药和集成电路等三大先进重点产业已基本实现100%复工。记者采访获悉,这些先进重点产业的再“运转”,不仅挖掘了新经济的韧劲,还助推不少产品走出去。

### 集成电路:为防疫物资装上“中国芯”

集成电路上下游产业链长,涉及领域广,需要7x24小时不间断生产。春节期间,中芯国际、华虹集团、积塔半导体等上海主要集成电路企业始终保持持续稳定生产。目前上海集成电路主要制造企业复工率均已超99%,主要企业员工到岗率均已超过95%。

最近,一条MEMS(微机电系统)热电堆红外传感器生产线在沪建成,上海烨映电子技术有限公司每日产能达到5万颗红外温度传感器,如今已为全国13个省市提供了超过280万颗产品。这一“中国芯”是测温枪、测温仪的核心部件之一,为防疫物资送来了科技部件。

# 「脱贫保姆」五千里「送亲」

新华社哈尔滨3月24日电(记者邹大鹏、王建)49小时,2600公里,黑龙江青冈县41岁的贫困户刘清战,这辈子第一次坐“专车”出省打工。

大兴安岭南麓特困连片区的春风仍寒,热炕头上的刘清战却坐不住了——没活儿干,坐吃山空,再掉“穷坑”里就难爬出来了!

今年2月底“摘帽”的青冈县,是黑龙江省最后一批退出的贫困县之一,至今不通火车。地少、田薄、多盐碱,外出打工是这个传统农业县不少乡亲脱贫的希望。

刘清战家住青冈县民政镇义治村,家有17岁的儿子和8岁的女儿。这几年刘清战去外县打工烧锅炉,每个月挣2000多元,是家里“顶梁柱”。

“刚开始宅在家里挺乐和,心想着还能多陪陪娃,结果越往后心里越没底。”受疫情影响,刘清战没活儿干了。他正愁眉不展,扶贫干部传来好消息,县里积极对接浙江企业,正在发布用工需求,贫困户优先报名。

二话不说,刘清战报了名。“爹,俺也想出去闯。”儿子软磨硬泡,刘清战犹豫再三,答应了。为保障务工人员健康安全,县里组织了免费体检,还有免费“专车”。“能有这好事?”刘清战最初还不信。3月13日,爷俩直奔县城,看到10台大巴车在县政府门前一字排开。

一共299个农民工,每人一个免费“大礼包”,迷彩服、帽子、手套、双肩包、洗漱用品以及口罩、护目镜等防疫物资应有尽有,包里的食物足够吃两天。

299名务工人员中有112名建档立卡贫困户,每户还有1000元交通补贴和1000元生活补助。“咱真的没花一分钱。”刘清战放下了忐忑的心。

在交警护送下,车队直奔浙江几家企业,同行的还有人社局、劳转办及医护人员等九人组成的工作专班,负责一路协调对接和照顾务工人员。

青冈县副县长冯晓东是随行“脱贫保姆”之一,他深知此行“点对点”劳务输出之艰辛,省领导送行时特意叮嘱农民工兄弟“照顾好自己、完成好工作、维护好权益、发扬好龙江精神,务工结束平安归来”。

“扶贫干部就是贫困户的亲人,‘送亲’路上不能少!”青冈县长王磊说,最担心的是很多贫困户都没出过县,在外水土不服、技能跟不上要求。

车队行驶在吉林德惠,专班协调的当地交警引导护送,在空荡荡的高速路上成为一道独特风景。坐累了,刘清战就听听歌,看看手机和窗外风景。

从白雪皑皑的黑土地,到绿意盎然的江南,车队终于抵达。有的农民工因坐车太久心情郁闷、双腿肿胀,随行医护人员赶紧进行心理疏导和治疗。

大家高高兴兴地到不同工厂参观、培训、上岗,刘清战却遇上了烦心事。

“按企业年龄规定,儿子要在另一个工厂上班,我放心不下,就想在同一个厂子有照应,哪怕赚得少点。”他提出的要求让“脱贫保姆”们措手不及。几番沟通走访,随行干部为爷俩联系了宁波帅特龙模塑制造有限公司,并签订了劳动协议。

“这些‘脱贫保姆’真是实心实意帮咱。”刘清战进门后,第一个月能挣到4000多元,“这回脱贫有底气了!”他说。

“扶上马,送一程,要让这些农民工兄弟都稳住,脱贫战‘疫’不掉队!”青冈县委书记杨勇说,东西部扶贫协作“点对点”就业,破解了脱贫发展内生动力不足难题。

为促进农民脱贫增收,黑龙江省13个部门组成的农民工劳务输出工作专班,组织各地采取包车、包机、专列、专厢等“一站送达”方式,实现“点对点”精准输出。截至3月17日,黑龙江全省返乡返岗务工人员已达57.2万人,占全省总数的61.5%。

“好日子不是等来的、盼来的,而是干出来的!”刘清战已上岗多日,他让“脱贫保姆”放心,一定要干出个样来。

# 湖北规上工业85%复工,员工到岗超六成



▲近日,武汉各企业开始陆续复工复产,在东风乘用车公司工厂总装车间的流水线上,工人们加紧生产,时不我待。新华社记者肖艺九摄

据新华社武汉3月24日电(记者徐海波)截至3月23日,湖北省规模以上工业企业已有13155户开工,复工率为85%,员工到岗人数171万人,到岗率为60.3%。这是记者3月24日从湖北省经信厅获得的最新数据。

湖北省经信厅牵头成立工业企业服务专班,对主营业务收入10亿元以上的工业企业建立台账。目前,湖北省原材料行业主营业务收入或产值10亿元以上企业103家中,已开工87家,复工率84.47%;医药行业主营业务收入或产值10亿元以上企业28家已全部开工,复工率达100%。

湖北还突出稳企稳链,狠抓重点产业链有序复工,目前已协调为宝武钢铁、东风集团、上汽通用、华为、中国信科、中韩石化、美的等企业配套的400余户上下游企业复工复产。对保障疫情防控必需、公共事业运行必需、群众生活必需、其他涉及重要国计民生的“停不得”企业,坚持一企一策,分类管理。目前,湖北省重点磷复肥企业已由3月初的不足50%提升到目前的94%。

磷酸一铵、磷酸二铵、复混肥的日产量分别达到1.6万吨、1.2万吨、3.4万吨,有力支持了全省乃至全国的春耕备耕。

# 浙江鼓励杭州有序放宽汽车限购

新华社杭州3月24日电(记者魏董华)记者24日从浙江省商务厅获悉,近期,浙江省政府发布《提振消费促进经济增长的实施意见》(以下简称《意见》),聚焦数字消费、健康消费、汽车消费等领域,加快释放消费潜力,将为疫情好转后释放消费需求、引领消费升级、做大国内市场提供有力政策保障。

《意见》要求各地在做好疫情防控前提下,抓住疫后消费回补和潜力释放机遇,实施数字生活新消费、繁荣商圈提能级、放心消费优环境等“六大行动”。

《意见》涉及16条提振消费的具体举措,包括鼓励杭州有序放宽汽车限购、鼓励实施

一周4.5天弹性工作制等内容。

据了解,数字生活消费、智能消费将是重点聚焦的消费领域。“网上菜场”“网上餐厅”“网上超市”等数字商贸新模式新业态将加快生活服务业数字化,直播电子商务、社交营销开启“云逛街”等新模式繁荣居家“宅消费”。

在拓宽智能消费新领域方面,丰富5G技术应用场景,积极开展消费服务领域人工智能应用试点,加快研发可穿戴设备、医疗机器人等智能化产品,加快5G网络基础设施建设扩大4K用户覆盖面,带动5G智能终端、AI智能服务新消费。

此外,《意见》还提出要释放城乡汽车消

费潜力。鼓励杭州有序放宽汽车限购措施,制定汽车以旧换新和下乡惠农政策,深挖农村汽车消费潜力。扩大二手车市场流通,拓展线上线下购车渠道等方式促进汽车消费。

在扩大进口消费方面,支持温州、义乌等地建设进口商品世界超市,打造永不落幕进口博览会。探索跨境电商零售进口消费品零售进口新模式,鼓励线上率先实现境内外商品同权同价。

《意见》还鼓励实施一周4.5天弹性工作制,支持有条件的机关、社会团体、企事业单位落实带薪休假制度。

# 深圳牵线支持企业“共享员工”

新华社深圳3月24日电(记者王晓丹)深圳市人力资源和社会保障局日前出台了《关于开展企业用工余缺调剂工作的通知》,在保障企业与员工的合法权益的前提下,提高人力资源配置效率,支持企业复工复产。

受疫情影响,深圳市部分已复工的缺工企业和未复工的劳动力闲置企业,希望通过“共享员工”相互帮扶。但企业和员工劳动关系如何厘清、企业之间权利义务如何明确等问题也给企业和员工带来了困扰。因此,此次出台的通知旨在加强企业用工余缺调剂指导服务力度,并规范企业间“共享员工”劳动用工行为。

通知要求,人力资源部门要积极为企业用工余缺调剂牵线搭桥。在落实属地疫情防控原则下,摸清辖区内缺工企业用工需求和劳动力闲置企业的员工存量,通过官方网站等平台公布相关信息,实现动态匹配,及时为企业牵线搭桥,尽力促成双方达成协议。

根据通知,人力资源部门要做好法律政策解读服务工作,明确用工余缺调剂不改变劳动力闲置企业和借出员工之间的劳动关系;指导劳动力闲置企业要与借出员工参照人力资源部门推荐范本签订变更劳动合同协议,明确借出期间工资报酬、社会保险等权利义务等。

通知还明确,劳动力闲置企业不得以营利为目的借出员工;缺工企业和劳动力闲置企业均不得以“共享用工”之名,进行违法劳务派遣,或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。

目前,深圳市各区人力资源部门用工余缺调剂工作已取得初步成效。福田区在“福企新十条”里对使用“共享员工”实行补贴政策,对达成员工共享协议的,共享人数在10人以上且共享时间超过一个月的,按照每名员工400元给予实际用工企业一次性支持(最高10万元)。



▲连云港海州区锦屏卫生院党支部对汇德石英玻璃厂进行疫情防控指导,并为企业赠送了防控物资。

连日来,江苏省连云港市海州区各级党组织开展了一场特殊的主题党日,广大党员冲锋在前,争当疫情防控和复工复产的宣传员、服务员、战斗员。

(郭根柱摄)